

L’ensemble des 28 000 rotariens de France lance aujourd’hui un appel à l’aide pour les Ukrainiens et les réfugiés d’Ukraine.  

Pour ce faire nous travaillons avec les Rotary Clubs d’Ukraine, mais aussi de Pologne, Slovaquie, Hongrie et Moldavie.  

Les besoins sont immenses, mais nous pouvons les aider dans la durée.  Le premier objectif est de protéger du froid les Ukrainiens (principalement, des femmes avec des enfants et des vieillards) qui attendent des heures, voire des jours, de pouvoir passer la frontière vers un des pays limitrophes.  Nous pouvons le faire grâce aux clubs ukrainiens frontaliers qui sont, pour l’instant encore, en contact avec des clubs des pays voisins.  

Nous devons aussi prévoir de l’aide pour pouvoir fournir de l’eau, de la nourriture des médicaments, des couvertures…  La liste peut être longue dans ce cas.  Nous pouvons aussi aider les clubs rotariens voisins de la frontière ukrainienne à accueillir ces réfugiés en sécurité, certes, mais dans des conditions précaires et rudes.

Aussi, je vous sollicite pour faire un don (pour lequel vous recevrez une attestation de défiscalisation grâce au Fonds de Dotation de mon District) en cliquant sur le lien suivant https://fonds-dotation.rotary1710.org/paiement/form.xpx?idProjet=27#!. 
(les chèques sont acceptés à libeller au « Fonds de Dotation Rotary » et à adresser avec, si possible, votre adresse mail,  à Patrick AUFAURE – 126 cours Fauriel – 42100 Saint-Etienne).

Votre don sera entièrement utilisé à cette fin, car nous n’avons aucun frais de structure, aucun frais de gestion. 100% de votre don servira à financer une action concrète, utile, pertinente. Vous serez tenu au courant de l’utilisation de votre don.

N’hésitez pas à faire parvenir ce message à qui vous le souhaitez.  Vos dons et ceux de vos amis nous aideront à apporter un début de soulagement.

Ensemble nous pouvons sauver des vies et apporter notre soutien à ceux qui en ont le plus besoin.
 
 

